

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 . . . . .
Extranjero, trimestre . . . . .	12 . . . . .
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franeo concertado

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20,80.—Idem a la sombra, 19,60.—Idem mínima idem, 6,20.—Idem media idem, 10,20.—Oscilación, 9,40.—Agua de lluvia en milímetros, 00,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754,60.—Temperatura a la sombra, 7,40.—Idem de termómetro húmedo, 6,80.—Tensión del vapor, 7,00.—Humedad relativa, 91,00.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 174,00.

FRANQUEO CONCERTADO  
Córdoba.-Marzo 1933.-Lunes 6

## Los estudiantes de Croacia luchan por la libertad

ZAGREB, 6.—En la Universidad de esta ciudad los estudiantes, en número de unos 800, han producido disturbios, levantando barricadas, haciéndose fuertes en ellas, pidiendo la libertad de Croacia.  
Las barricadas fueron atacadas por otro grupo de estudiantes monárquicos, cruzándose unos 30 disparos.  
Los monárquicos fueron rechazados.  
Entre ellos hay un herido de gravedad.  
La policía ha tomado la planta baja de la Universidad, tomando el edificio a bayoneta calada como si se tratara del asalto a una trinchera en plena guerra.  
Los estudiantes separatistas han subido a los pisos altos, donde se han hecho fuertes y resisten todavía.

## Postrimerías carnavalescas

Como despedida del Carnaval del presente año se celebraron animados bailes el sábado y domingo por la noche en el Centro Filarmónico Eduardo Lucena, en el Círculo de Labradores, las sociedades Amigos del País, Lira Cordobesa y otras sociedades.  
A todos ellos asistieron bellas muchachas, muchas de ellas luciendo caprichosos disfraces.  
Ayer, Domingo de Piñata, el Cuadro artístico de Filarmónico Eduardo Lucena visitó a las autoridades, centros de beneficencia e hizo por la ciudad el recorrido que oportunamente anunciamos.  
Por la noche, en local social, tuvo lugar el baile de Piñata, que estuvo animadísimo, rompiéndose una piñata artística de la que brotaron infinidad de bonitos obsequios.  
Durante todo el día deambulaban las estudiantinas, murgas y comparsas de los días anteriores, menos el Figaro Cordobés, que marchó a Pozoblanco y a Villanueva de Córdoba.  
La espléndida del tiempo hizo que ayer se lanzara a la calle todo Córdoba.  
El Paseo de la Victoria estuvo abarrotado de público y máscaras.  
El paseo de coches muy animado.  
La Banda municipal de música interpretó un lucido concierto.  
De seis de la tarde a diez de la noche se celebró en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza el tercero de los bailes que ha organizado la Federación Universitaria Escolar.  
Afortunadamente no habido que lamentar incidentes desagradables en el día de ayer.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.  
El trigo se cotiza a 48'5.  
La cebada, a 23.  
La avena, a 23.  
Habones, a 38.  
Maíz, a 35.  
El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza.  
Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

## MUY IMPORTANTE

Estando preparando la segunda edición de nuestra **Guía General de Córdoba** (Centros Oficiales, Industrias, Comercio y Profesiones), rogamos a las personas y entidades que deseen figurar en la misma, nos envíen, escritas a máquina, sus direcciones completas, nombres, profesiones y domicilios.  
LA INSCRIPCION SERA GRATUITA  
**Librería LUQUE**  
GONDOMAR, 17.

## LA POLITICA EN ESPAÑA

### ESTILOS...

En la Tertulia Republicana de Sevilla. Viejas litografías con los retratos de Pi y Margall, de Salmerón y de Sol y Ortega. El señor Martínez Barrios, ex ministro, arrellanado en un diván, rechupa sus frases, sensualmente. Su aire ministerial y sevillano es perfecto. A la legua se le ve el mandil masónico y su modo oratorio. Sus adeptos, con aire confiado, preguntan: Don Diego por aquí, don Diego por allá. Es una satisfacción tratarse con el hombre que ha sabido establecerle al señor Azaña la diferencia entre poder y querer enterarse de lo de Casas Viejas. El señor Martínez Barrios refiere que acaba de conferenciar con el Alcalde. Hay que aprovechar los trenes baratos y que vayan a Madrid mientras más amigos mejor. Que nadie olvide que la misión de glorificar a don Alejandro debe tener rango nacional. A todo trance los 69 años pomposos del jefe deben deslumbrar la madurez ambiciosa y glacial de Azaña. Que cojan la maleta Currito, Antonio, Rafaelillo y todos los suyos. Y los del resguardo, y el chiquillo de Rocio con sus amigos del fútbol. Y los conserjes de los comités. Don Diego esperará en Madrid a los muchachos.

Tren especial. Gente bullanguera.—¿Te acuerdas cuando fuimos a Madrid para el desfile de alcaldes?—Chicolos a las nenas de los andenes. Llegó el rvisor.—Somos los del homenaje a don Alejandro.—Alcázar de San Juan, ya de amanecida. Asalto a los desayunos y las meriendas. Buen apetito, la gente castiza de don Diego. Que se va el tren. Que se fué el tren. Los camareros, como locos, corren por el andén.—¿Eh, quién paga, que no han pagado?—¿No recuerda usted que cuando el banquete al señor Lerroux los de Sevilla hicieron lo mismo?—«Oselito», asomado a una ventanilla, da un viva a la República.

Madrid. Hotel de don Alejandro. Los secretarios abren cartas y telegramas. 100, 200, 350, 1.000, 1.150.—¿Cuántos van?—Pon 500.000.—Ahí están Romanones, y don Melquiades Alvarez. Y dos generales. Y un coronel. Han llegado los periodistas. A ver, el «champagne» y los habanos para los periodistas. El señor Lerroux va a hacer declaraciones. «Pobre República, si

siguen en el poder Azaña y los socialistas! Pero yo no estoy dispuesto a que este Gobierno persevere. No por ambición, sino por servir a mi Patria. La opinión está conmigo. La opinión pública.»

—Don Alejandro, acaba de llegar la comisión de Córdoba.—Entran los señores Vaquero, Carreras, el pollo Sierra de Mendoza, Amo y algunos más. Palmaditas en la espalda.—Agradezco profundamente este acto de ciudadanía.—Don Alejandro, Córdoba está con usted.—Ya lo sé, amigos míos, ya lo sé.—Suenan el teléfono insistentemente.—Es el pobre Emiliano.—Ahí están otra vez los periodistas.—A ver, que preparen el «champagne» y los habanos para los chicos de la Prensa.—«Señores, yo lo he dicho siempre y no me canso de repetirlo. Cuando la institución republicana está sometida al riesgo de desnaturalizarse por el contubernio de los socialistas y de algunos grupos llamados republicanos, hay que hacer lo que yo vengo haciendo. Mi obstrucción salvará a España.»

Los secretarios siguen apartando cartas y telegramas. 1.150, 1.200, 1.250.—¿Cuántos pongo?—Pon un millón doscientos mil.—¿Te acuerdas cuando el discurso pidiendo que se le subiera el sueldo al clero rural?—¿Y cuándo la frase aquella de «que no le temblaría el pulso para firmar una sentencia de muerte?—Ahí fuera están el del «A B C» y uno de los secretarios de March.—A ver, una copa de «champagne» y un habano para este dignísimo representante de la Prensa.—La comisión de Colmenar ha pasado tarjeta.—Indudablemente la opinión pública está con nosotros.

En el Palacio de Buenavista. Un hombre pálido, con una noble frente inclinada sobre los papeles, trabaja. Entra por el balcón la luz de Castilla.—Ahí están los señores periodistas.—No tengo nada que decir.—Azaña, silencioso, trabaja.

## Irascible turistas de «gorra»

A última hora de la noche del sábado, por un guarda de la Compañía de ferrocarriles, fué descubierto un sujeto que en el departamento de servicio del tren expreso Sevilla-Madrid, pretendía viajar sin billete.

El guarda le requirió para que abandonara el convoy y el sujeto de referencia hizo contra aquél tenaz resistencia.

Por los agentes de vigilancia de la estación fué detenido y dijo llamarse Eusebio Casado Moreno, tener veinte años y ser natural de Don Benito (Badajoz).

También en el departamento de servicio de dicho tren, se coló Kevin Briand Kenanch, de 25 años, sin profesión ni domicilio, natural de Londres.

Por el guarda de servicio fué descubierto el «londinense» que se negó a abandonar el departamento resistiéndose heroicamente y tratando de agredir al empleado ferroviario.

En auxilio de éste acudió el agente de investigación y vigilancia del tren con el que entabló lucha el inglés.

Por fin el irascible viajero de «gorra» pudo ser conducido a la Inspección de la estación y allí también hizo un numerito revolviéndose contra los agentes a los que a toda costa pretendía agredir.

Con el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad pudo Briand ser reducido a la obediencia y conducido a la Comisaría de Vigilancia pasando antes por la clínica municipal, pues en la contienda resultó lesionado.

Kevin fué asistido de una herida contusa en la región parietal izquierda pronóstico leve.

## Después de bailar un rigodón sufre una gran decepción

Santiago Torres Castillo y Encarnación Huertas Bueno denunciaron en la Comisaría de Vigilancia que al entrar en el Cine Alcázar dejaron el sombrero y el abrigo en el ropero bajo la vigilancia del encargado Rafael Blanco y al pedir dichas prendas, terminado el baile, se negó a entregarlas, manifestando que ya las había dado.  
Los denunciantes valoran las pérdidas en 175 pesetas.

## Un crimen en Lucena

### Un joven de 26 años asesinado de una puñalada. El agresor es muerto a tiros por la Guardia civil

Cuando la espléndida del día hacía muy animado el último domingo de Carnaval, un trágico suceso ha venido a turbar la tranquilidad de este pueblo.

Varios jóvenes, alrededor de los 25 años, vestidos de máscaras, se divertían tranquilamente. Al pasar por la calle Anche, ante la puerta del Colegio de Escolapias, cayeron el conocido «que no me conoces» a Francisco Gómez del Pino, y éste, sin mediar palabra, sacó un enorme cuchillo y fué a clavarlo en el corazón de uno de los muchachos, llamado Francisco Pérez, quien cayó a tierra mortalmente herido. Antes de que sus compañeros acudieran a prestarle auxilio ya era cadáver.

El agresor emprendió la huida perseguido por numeroso público que presenció el bárbaro crimen y después por la fuerza municipal, Policía y Guardia civil, avisada prontamente. En la huida recorrió varias calles, haciendo numerosos disparos contra sus perseguidores, hasta que, a más de un kilómetro del lugar del suceso, uno de los guardias que lo perseguían, perteneciente al Tercio Móvil, disparó sobre él, matándolo. Contra este guardia, llamado Camilo López Pérez, había disparado el agresor dos tiros, que no hicieron blanco porque pudo burlar el disparo arrojándose a tierra. Contribuyó también el guardia civil de esta plantilla Pelayo González Sánchez, a quien disparó también el agresor.

El agresor, conocido por «La Lombriz», era un individuo peligrosísimo de pésimos antecedentes a quien todo el mundo temía y ésta es la segunda muerte que realiza.  
Al registrarse se le encontraron, a

## Librería Escolar

de **Eugenio García Niefa**  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.  
LIBRERIA, 7. Córdoba

más del cuchillo con que verificó el crimen, tres pistolas y numerosas cápsulas.

Al conocerse tan bárbaro suceso, el pueblo en masa se situó ante la puerta de la Casa de Socorro, no permitiendo que «La Lombriz» fuera llevado en la camilla de la Cruz Roja. Pedía a toda costa que fuera arrastrado por las calles. El culto juez municipal, en funciones de primera instancia, don Manuel González, tuvo necesidad de dirigir la palabra al público recomendando calma y apaciguando los ánimos, a fin de que el cadáver pudiera ser llevado al depósito.

Los guardias civiles que intervinieron han sido muy felicitados por haber dado fin en su propia defensa a este funesto individuo, de quien se temía había de dar un día de luto para Lucena.

El muerto era un muchacho de oficio barbero, de muy buenos antecedentes, a quien no unían con el agresor ningún lazo de amistad. Ha muerto a éste de máscara como pudo matar a cualquier otro.

Si la Guardia civil no mata a tiempo a tan peligroso individuo, la tragedia hubiera tenido una segunda parte, pues el agresor, al verse perseguido, se dirigió al domicilio de otro individuo con quien había tenido resentimientos hace tiempo, sin duda para repetir allí su hazaña.

Corresponsal

## Ampliación al drama de Lucena

Según noticias, Francisco Gómez del Pino (a) Lombriz era sujeto de malísimos antecedentes. Después de darle la puñalada mortal al joven José Pérez, marchó el Lombriz al domicilio de su mujer, de la que está hace tiempo separado. Llamó y como la mujer sospechó que llegase a algo malo, no le abrió la puerta. Entonces el criminal observó que un guardia civil lo seguía. Se metió en un portal e intentó cerrar la puerta. Como no lo logró,

## Vocales para la Junta provincial de Reforma Agraria

Por la Junta provincial del Censo Electoral, se ha efectuado el escrutinio de la elección habida para provisión de vocales de la Junta provincial de Reforma Agraria, habiendo resultado electos:

Vocales patronos propietarios; don Gregorio García Mateos, don Francisco Algaba Luque y don José Montijo Criado.

Obreros; don Manuel Sánchez Ruiz, don Antonio Bujalance López y don Antonio Cabello Almada.

Patronos supletes; don Antonio Natera Junquera, don José Vargas Luna y don Antonio Vizcaino Herruzo.

Obreros supletes; don Antonio Viguera Regido, don Federico Montiel Catena y don Juan Yun Redondo.

## Lesionado gravemente

Antonio Perea de 44 años de edad, cuando anoche bajaba las escaleras de su domicilio Brulio La Portilla número 2, a causa de hallarse embriagado perdió pie y rodó los escalones resultando lesionado.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de contusión en la región occipital con fractura de la base del cráneo, fractura comminuta de la pierna izquierda por su tercio medio y conmociones cerebral y visceral. Pronóstico grave.

Terminada la cura de urgencia, el lesionado fué conducido al Hospital de Agudos.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

sacó una pistola y disparó contra el guardia. Entonces éste disparó también su pistola, sin otras consecuencias que encasquillarse. Esto visto por el Lombriz, avanzó hacia el guardia pistola en mano.

El guardia corrió en busca de un arma y entonces se interpuso una pareja de la Benemérita, contra la cual también hizo fuego el criminal. Uno de los guardias disparó y el Lombriz cayó muerto en el acto.

El drama ha consternado al pueblo de Lucena.

## Vilanillos

El asalto de los radicales de Sevilla a la cantina de Alcázar de San Juan es muy significativo: Se están preparando para gobernar.

«Estos cordobeses son excesivamente suspicaces!... Qué tiene de particular que el señor Alcalde pasee en su muelle y soberbio coche oficial, entre las máscaras de la Victoria, al elocuente tribuno señor Carreras Pons. Los hombres populares necesitan exhibirse.»

Según «A B C» los «periodistas y corresponsales que hacían información en el Gobierno civil de Córdoba han enviado un telegrama de felicitación muy expresivo al señor Valera Valverde», en ocasión de haber sido éste puesto en libertad provisional. Ya está explicado lo que quieren esos redactores y corresponsales: Gobernadores que le hagan traición a la República y secretarios, como el señor Delgado, que cada día inventen levantamientos comunistas en Villanueva de Córdoba y terribles conflictos sociales, para telegrafiarlos a la prensa reaccionaria. El jueguito, si el autor es el amigo Quesada, nos parece digno del jabón de «Casa A B C». En cuanto a los demás «valeristas» nuestro más sentido pésame por esta triste manera de entender la profesión.

La memocracia cordobesa necesita, por lo visto, más de un capitán.

Una máscara atraca en plena calle al simpático y popular concejal Antonio Hidalgo.  
—Antonio, ¿a que no me conoces, a que no me conoces?  
—¿Que no te conozco?—contestó mosqueado el edil.—Pero si no hay más que verte. Tú eres un obstruccionista.

## La dimisión del Director General de Seguridad

En este Gobierno civil recibió esta mañana un telegrama del ministro, comunicando que le había sido aceptada la dimisión al Director General de Seguridad señor Menéndez y que había sido nombrado para este alto cargo don Manuel Andrés Casaus.

## Banquete de despedida

Hoy, en el Hotel Simón, por los Jefes y Oficiales del Cuerpo de la Guardia civil, se ha celebrado un banquete de despedida en honor del coronel de referido Cuerpo don Julio González Dichoso, con motivo de haber sido nombrado Director del Colegio de Huérfanos de dicho Instituto.  
A dicho banquete asistió el gobernador señor González López.

## En el número 11 de la calle Gondomar

arreglan los sombreros y los dejan colosal. Sombreros «iberia», gorras «Pinri», boinas, gorras de uniforme, toda clase de emblemas, arillos y precios sin camelio. ¿Dónde es esto? En Casa PADILLA CRESPO.

## Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.  
De venta en **LA IBERICA**  
LIBRERIA  
IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

El jefe de la estación férrea de Cercadilla ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de un vagón de mercancías han sido sustraídos dos sacos de azúcar de un peso de 120 kilos.

—Por cometer actos contrarios a la moral y ser un conocido maleante, ha sido detenido en la Plaza de la República Antonio Ruiz Macías por agentes de vigilancia.

—Doña Carmen Riobóo Morales ha entregado en la Comisaría de Vigilancia, donde puede recogerla la persona a que pertenezca, una capa azul de niño que encontró abandonada en el Teatro Duque de Rivas.

—Ha sido detenido Miguel Espejo Priego, de 52 años, natural de Montilla y sin domicilio, por haber herido con un cuchillo, que le fué intervenido, a Narciso Suárez Sierra, de 27 años, con el que sostuvo riña en la vía pública.

Suárez fué asistido en la Casa de Socorro de heridas contusas en la región frontal.

—Ha sido detenido Antonio Martínez Alcaide, de 19 años, a requerimiento de Luis Bueno Fernández, de la misma edad, porque en la vía pública intentó sustraerle del bolsillo una pluma stilográfica.

—José Palacios Pérez, de 50 años, ha denunciado a Luis Barca, que vive en una casa del barrio Gavilán, por dirigir constantes insultos a Candelaria Palacios Cuevas, hija del denunciante y haberla amenazado con una navaja.

—En el Campo de la Verdad, donde habita en un chozo, ha sido detenido José Baena Pacheco, de 22 años, el que causó a su convecino Juan Cuenca González, de 17 años, al matrarle, contusiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Además inutilizó de las manos a una caballería que éste conducía propiedad de un individuo conocido por Caballete, con el que trabaja.

—Han sido detenidos por cometer actos inmorales Antonio Rubio Marín, José Rubio López (a) El Gorrion y José Baena Pacheco.

—Joaquina López Ferrer denunció en la Comisaría de Vigilancia a Luisa Granados Alcalde, la que estuvo toda la tarde con ella y supone sea la que le ha sustraído de uno de los bolsillos un billete de cien pesetas.

—En la Casa de Socorro han reci-

bido asistencia facultativa las siguientes personas:

La niña de cuatro años de edad Pilar Ruiz Luque, que sufría contusión con gran hematoma en los pies, que cuando se hallaba parado en la calle Moriscos le causó un carro con una de las ruedas que la alcanzó.

Domingo Sevillano Minsur, de 54 años, que presentaba una herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado, causada en la finca «La Jarilla» por el guarda de la misma que le dió un golpe con la culata de la carabina.

Francisco García Belmonte, de 19 años, de contusiones erosivas en la cara.

En la Puerta de Almodóvar fué agredido en riña por un desconocido.

La niña de un año Isabel Jaribe Leiva de quemaduras de segundo grado en el antebrazo y mano derecha. Leve.

Dichas lesiones se las produjo al caerse a un brasero en el domicilio Vicente de los Ríos, 33.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 6.—Filete de cerdo con coliflor saltada.

De la provincia

CONQUISTA

Amenazas de muerte

Por amenazar de muerte con una escopeta a Francisco González Ferrer, con el que sostuvo riña, ha sido detenido Antonio Díaz Borreguero.

FUENTE OBEJUNA

Por hurto de leña

Comunica la Guardia civil que en la aldea Argallones Juan Francisco Arenales Sánchez agredió con un leño a su convecino Juan Cabezas Burón, causándole una herida en la cabeza, de la que fué asistido por el médico titular.

CABRA

Allanamiento de morada y hurto

Angel Sánchez Muriel ha denunciado a la Guardia civil que durante la noche, cuando fué a salir al corral de su casa había en él dos hombres que le intimidaron al grito de ¡manos arriba!

Angel retrocedió, cerrando acto seguido la puerta.

Horas después hizo un reconocimiento, observando que le habían hurtado dos fanegas de aceitunas que te-

nía en una tinaja, las que encontró dentro de un saco a alguna distancia de la casa

El denunciante significó que sospechaba fueran autores del hecho Antonio Ramírez Arroyo y Manuel Torres Ramírez (a) Pelotas.

VILLA DEL RIO

Riña

Del ventorrillo llamado «Sopos» salieron Andrés Fimias Lara, Antonio Navarro Alba y Juan Padillo Sojas, dirigiéndose a la finca «La Laguna», donde los tres trabajan.

Por cuestiones de trabajo suscitóse una discusión que subió de punto, agrediendo mutuamente.

Los tres contendientes resultaron lesionados.

Una vez recibida asistencia facultativa quedaron detenidos.

«Arroz Pepito»

El mejor para paellas.  
Pruébelo y se convencerá.

Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a los parlamentarios don Gabriel Morón y don Amós Sabrás.

Militares

A pasar revista

Para Ecija y Jerez ha marchado a pasar la revista mensual el Comisario de Guerra de primera clase don Francisco Cibrián Ginot.

Al interesado

Se ruega la presentación en la Comandancia Militar del capitán de Infantería don Manuel Serrano O'ivia.

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

OPOSICIONES

Por el presente se hace público que los ejercicios de oposición para proveer la plaza de sub-jefe del Cuerpo del Resguardo de Arbitrios, darán comienzo, en estas Casas Consistoriales, a las seis de la tarde del miércoles 8 del que rige y que los aspirantes que no hayan completado su documentación, antes de las dos de la tarde de la víspera de las oposiciones o sea el martes día 7, quedarán eliminados de ellas con arreglo a la convocatoria y a la notificación que se les tiene hecha.

Córdoba 5 de marzo de 1933.—El Presidente del Tribunal, B. Garrido.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

El GAS

es lo más

LIMPIO

COMODO

y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

PHILIPS RADIO

Agencia Oficial

Radiofonógrafos

Receptores

Altavoces

Antonio Vázquez Ocaña

P. PABLO IGLESIAS, 4

BAENA

Panorama barcelonés

La endemia del homenaje

Esto seguramente es poco «europeo» y muy provinciano, pero hay que reconocerlo, porque nunca debe ocultarse ni desfigurarse la verdad; en pocas latitudes como en la latitud barcelonesa, se reflejan tanto los cambios de régimen político en la remoción, en el fríasiego de las vanidades más pueriles. Esmaltistas y lapidarios, bastoneros y galonistas, plateros y pintores de «artísticos pergaminos», saben mucho de esto. Tampoco ignoran nada los editores de «guías» de la ciudad.

Quiérese decir que el homenaje es un mal endémico en nuestra Barcelona. El homenaje, que unas veces consiste en cambiar el nombre de una calle, otras, en consumir algunas botellas de aperitivo; otras, en costear un bastón, una placa, un automóvil... Los ciudadanos supieron de esto largamente bajo la monarquía y con la dictadura; continúan sabiéndolo en pleno régimen de democracias.

«Democracia? No. Los homenajes sólo son democráticos cuando son espontáneos, y... concurre esta cualidad tan pocas veces, ¡tan pocas veces un hombre siente la íntima necesidad de festejar a otro hombre!

Los homenajes responden casi siempre a una presión del propio homenajeado, hinchando de vanidad y de vanidad. En tiempos de la Dictadura, alcanzaban, más o menos contrahecho, un rango nacional, con desfiles regionales por Madrid. Ahora, apenas salen del perímetro de las barriadas, del ámbito de los casinitos, cargados de humo de tabaco malo, en el que comienzan a mezclarse aromas de buen tabaco...

Pero, como dijo el otro, donde no alcanza un tiro, llegan dos. En la balística de las vanidades de la pequeña política, quien no tiene bastante para la suya con un homenaje, se organizan dos, o dos docenas. Un joven político barcelonés, al que no queremos nombrar, porque señalar con el dedo no nos place, ni hemos de empujear esta nota, de carácter general, personalizando, ha baido todos los «records» en cuanto a la recepción de homenajes se refiere. Viviera en el palacio más amplio, y no tendría ya espacio en las paredes de su casa, para colgar tantas placas y pergaminos tantos como el entusiasmo de sus correligionarios le ha ido ofrendando en lo que va de República. Doce homenajes, uno tras otro, ha recibido el ciudadano en cuestión, desde el 14 de Abril hasta la fecha.

Muchos homenajes para un hombre solo, sin duda; pero muchos, también, para una sola ciudad o una sola barriada. Si ésta o aquella no los tomaran a risa, les resultarían insoportables. Pero es insoportable también que la vanidad más risible adquiera caracteres endémicos en un medio tradicionalmente sensato.

Sebastián Bas Calvet

Libros nuevos

Alcalá Galiano (Alvaro).—«La caída de un trono 1931», 6 pesetas.

Castelar (Emilio).—«Ernesto», dos tomos, 4 pesetas.

Cathrein (Victor).—«Socialismos y catolicismos», 4 pesetas.

Clemenceau (Georges).—«Demóstenes», 5.

Cuello Calón.—«Código Pena», 12.

«Colección de documentos inéditos para la Historia de Hispano Americana», tomo XIV, 25.

Escudero (Gonzalo).—«Hélices de huracán y de sol», 4.

«Historia popular de la Revolución Francesa», 3/50.

Jiménez Barbieri.—«Jardía Interior», 3.

«Las responsabilidades políticas de la dictadura», 2.

Marx (Carlos).—«El Capital», cuaderno, número 3, 0/80.

Orti y Lara.—«La Inquisición», 10.

Santos.—«Cómo fué la inquisición en España», 1/50.

Sender (Ramón J.).—«Siete domingos rojos», 5/50.

Schreiber (Emile).—«Cómo se vive en la Rusia Soviética», 5.

LUQUE

Librería-Impronta-Papelería

GONDOMAR, 17.—CORDOBA

En Acción Republicana

Un concepto puro de la República

Como estaba anunciado, el sábado a las nueve y media de la noche se celebró la primera conferencia de la serie que organiza el Consejo local de Acción Republicana de Córdoba, desahollando el tema «Cómo se forman y consolidan los partidos políticos» del conocido periodista don David Díaz.

Don José Guerra Lozano abre el acto presentando a la enorme concurrencia el Consejo provincial, del que es presidente, como asimismo el local, anunciando que se da comienzo a una nueva obra política para rendir culto a la democracia y a la libertad cordobesas.

Don Baldomero López Luque, presidente del Consejo local, hace la presentación del orador con frases de elogio para el mismo y seguidamente le concede la palabra.

El señor Díaz comienza saludando al auditorio con frases de cordialidad, agradeciendo la grata acogida que se le dispensa, manifestando que a todos los que le honran con su presencia en una noche tan imprevista, renunciando a las comodidades del hogar y que por tanto le alientan con su atención, además de saludarles les expresa su profunda gratitud.

Hace declaración de que para defender lo que se propone esta noche no es preciso ofender a los que piensan de forma diferente dentro de los principios republicanos. Hace extensas consideraciones para entrar en el tema enunciado, ocupándose de la política local en medio de repetidas interrupciones de aplausos.

Dice que el acto que se celebra, más que un acto de partidismo político, es la iniciación de una serie de procedimientos de consciencia social y política en Córdoba; a Acción Republicana le basta con hacer labor de engrandecimiento de la República, frente a todos los sectarismos y personalismos que tienden a convertirse en nuevos caciquismos, como forúnculos de la democracia.

Entre otros argumentos expone el de que para formar y consolidar los partidos políticos en las nuevas democracias, donde ya éstos no se pueden improvisar, es preciso, además de republicanizar España, elevándola a la categoría de plena ciudadanía y enamorar al pueblo de las grandes concepciones del espíritu que dejan una inquietud saludable en la conciencia, saber conducir al pueblo por derroteros de justicia, sin odios ni rencores, sin personalismos ni bajas pasiones, manteniendo viva la fe y la esperanza en la República que proporcionará al país días de felicidad y de paz.

Solamente—agrega—podrán consolidar sus partidos políticos, aquellos que tengan el concepto claro y difano de la democracia y admitan que cuando las revoluciones no se hacen en la calle para instaurar un régimen deben hacerse desde el Poder, que no sólo significan un homenaje y una satisfacción debida y tributada a la Justicia, sino que son el pararrayos para conjurar otras revoluciones. Y esta es la labor que viene desarrollando el Gobierno que preside el señor Azaña, porque estima con claro juicio político, que España, para que sea honrada el origen de la República tiene que ser gobernada y regida con sentido izquierdista, cuyo espíritu, durante muchos años ha de ser el que inspire sus destinos, porque sólo así puede haber República perdurable.

En los futuros deslices de nuestro país, los partidos políticos que logren

su consolidación, serán los que sepan honrar la Revolución triunfante el 12 de Abril de 1931, que fué el fallo del Jurado popular, llamado a decidir entre la tiranía y la libertad, y sepan mantener el orden y la autoridad dentro de la máxima libertad, porque para las nuevas democracias, autoridad no ha de ser mando, sino asistencia; y el orden no ha de ser alarde ni floración de fuerza sino concordia de voluntades.

Se formará y consolidarán grandes partidos políticos en España, forjando una opinión estable, serena, consciente como la que necesita la República, y, forjada esta opinión, marchar con dignidad y alegría, alta frente, por los senderos de la ley y la paz, hacia el santuario de la nueva patria que se está creando con el sacrificio de nuestras vidas, con el esfuerzo de nuestros brazos y con la perseverancia de nuestra conducta.

A esta magnífica obra invita a todos los hombres de buena voluntad para que la patria republicana sea la patria de todos y nadie tenga derecho a quejarse mañana de los errores de unos y de los desaciertos de otros.

Después de inspirados períodos de honda emoción republicana, se refiere a la labor obstruccionista de estos últimos días, que califica de perjudicial para la República y de muy claros propósitos en sus autores, añadiendo que si por falta de seriedad en el Gobierno hubieran triunfado, serían los primeros en arrepentirse si de veras sienten la República en el corazón.

Desea que la República sea para todos los españoles, pero el Gobierno debe estar en manos de aquellos republicanos que no sean capaces de malbaratar lo que tantos sacrificios costó al pueblo español alcanzar.

Dice que las derechas no conocen los problemas de España. Y dice que no los conocen, porque no quiere herirles la grave acusación y la injuria que significaría el afirmar que los conocían, cuando han estado mandando y dominando durante tantos siglos en nuestro país sin haber sido capaces de resolver ninguno de los múltiples que tiene pendientes de nuestra patria.

Termina, después de hora y media de interesante charla, propugnando por la unión de todos los republicanos de orientación y sentimientos izquierdistas, pero exigiendo a todos que demuestren con actos el republicanismo que dicen sentir.

Durante el curso de la conferencia fué repetidamente aplaudido y el final objeto de una calurosa salva de aplausos y felicidad por la mayoría de los asistentes.

Antonio Trenas

ELECTRICISTA

e Instalador autorizado

Venta de material y aparatos eléctricos. Instalaciones de Luz, Timbres, Motores, Dinamos y Bombas para elevación de agua. Reparación de Motores y Dinamos quemados.

García Llovera, 2. Tlf. 1145. Córdoba

«Parador Carlos III»

de

Joaquín Sag Triplano

Comidas y camas

La Carlota :- (Córdoba)

RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.



PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DRAGON SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rucker

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0/50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0/50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3/50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

Compañía de Comedias MELIA-CIBRIAN. Actriz cómica AMALIA DE ISaura

FUNCIONES PARA HOY LUNES 6 DE MARZO DE 1933

Funciones populares.—Despedida de la Compañía.—Dos grandes funciones populares.—A las seis y media y diez y media de la noche. Representándose en ambas la graciosísima comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, JABALI. Éxito enorme de esta compañía.—Gran rebaja de precios.—Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 0/75. Paraiso, 0/30.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana martes, a las 7 tarde, ¡acontecimiento! Charla lírica sobre el viaje a Oriente, por FEDERICO GARCIA SANCHIZ, el artífice de la palabra. Sigue la venta de localidades para la misma.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

Grandes espectáculos VELASCO. Primeras vedettes: ARIA CABALLE y AURORITA SAIZ

FUNCIONES PARA HOY LUNES 6 DE MARZO DE 1933

Despedida de la Compañía.—Dos grandes funciones a Beneficio del Público.—Última representación del pasatiempo cómico-lírico, en dos actos, dividido en un prólogo y cinco cuadros, varios subcuadros y apoteosis, libro de González Castillo y Muñoz Román, música del maestro Alonso, LAS LEANDRAS. Formidable creación de la Compañía.—Precios popularísimos. Butaca, 3 pesetas. Grada, 0/50.—Mañana, desde las seis y media, Cine Sonoro, proyectándose la graciosísima película sonora hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy, DE BOTE EN BOTE.

CINE GONGORA.- Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY LUNES 6 DE MARZO DE 1933

Dos grandes secciones de Cine.—Tarde, a las siete, Butaca, 1/50.—Noche, las diez y media, Butaca, 1/50.—NOTICARIO FOX NUM. 48 B.—El gracioso dibujo sonoro EL CANARIO DE MICKBY.—La formidable superproducción «Fox», hablada en español por Rosita Moreno y Raul Roulien. Bellísimas canciones.—Mañana función de aficionados organizada por la Federación de Estudiantes Católicos, representándose EL ALCALDE DE ZALAMEA, por la Agrupación Artística «J. Benavente».

# Informaciones Telefónicas

## Dimite el director de Seguridad, designándose para el cargo al gobernador civil de Zaragoza.-Don Indalecio Prieto en Madrid y los señores Alborno y Domingo en Teruel y Valencia pronuncian brillantes discursos.-Accidente ferroviario en Madrid. Un muerto y 25 heridos.-Otras noticias

### Madrid

### Partidos de Campeonato de Liga

**Primera división**

Madrid, 2.	Murcia, 3.
Barcelona, 1.	Sevilla F. C., 2.
Athletic de Bilbao, 1.	Oviedo, 7.
Donostia, 2.	Osasuna, 1.
Deportivo Alavés, 1.	Unión de Irún, 3.
Arenas, 1.	Sporting de Gijón, 1.
Betis, 3.	Deportivo de la Coruña-Castellón, (Suspendido).
Racing de Santander, 2.	
Deportivo Español, 5.	
Valencia, 2.	

**Segunda división**

Celta de Vigo, 2.
Athletic de Madrid, 3.

### Dimite el director general de Seguridad y se designa sustituto al gobernador de Zaragoza

MADRID, 4 t.—El director general de Seguridad, señor Menéndez, presentó ayer la dimisión de su cargo. Aunque sobre los motivos se guarda absoluta reserva, parece que lo ha ocasionado el disgusto habido con los capitanes de Asalto en la cuestión de Casas Viejas.

El ministro de la Gobernación aceptó la dimisión, designando sustituto al actual gobernador civil de Zaragoza don Manuel Andrés Casaus, que anoche mismo llegó en automóvil, posesionándose a presencia del señor Casares, subsecretario señor Esplá y altos jefes del Ministerio.

Los señores Menéndez y Andrés conferenciaron de madrugada.

### Un brillante discurso de Indalecio Prieto en el Cine de Prensa

MADRID, 4 t.—En el cine de la Prensa dió su anunciada conferencia política el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, destinando el importe de la recaudación de entradas para adquisición de la rotativa de «El Socialista».

El lleno fué enorme, quedando numeroso público en la calle ávido de escuchar la autorizada palabra del ministro de Obras Públicas.

Compañeron al señor Prieto en estrados, los señores Besteiro, Largo Caballero, De Francisco y casi todos los diputados socialistas.

Cuando se levantó el señor Prieto, el público en pie le tributó una larga y calurosa ovación.

Don Indalecio pronunció un discurso muy extenso, comenzando por hacer un modesto bosquejo de su historia política y de su advenimiento al Partido Socialista.

Dijo que los socialistas se incorporaron al movimiento revolucionario por estimar indispensable un cambio fundamental en los métodos de la vida política nacional.

Habló después de su actuación en el Parlamento y dijo que lo hacían en cumplimiento de un deber imperioso.

Censuró duramente y en párrafos brillantes la obstrucción que realiza el partido radical, diciendo que esa actitud absurda no se recuerda en ninguna etapa parlamentaria.

Habla de los movimientos revolucionarios de agosto y de enero y dice que el primero iba contra el régimen organizado por los elementos disconformes, que no pueden soportar las nuevas normas de gobierno y el de enero que iba abiertamente contra los socialistas.

Dice que estiman los socialistas un deber y un sacrificio su participación en el Gobierno y que cuando estén fuera seguirán manteniendo por enci-

### Accidente ferroviario

### Chocan dos trenes y resultan un muerto y 25 heridos

MADRID, 4 t.—Anoche a la salida de la estación de Atocha y sobre las nueve y cuarto chocaron el tren-ómnibus de Toledo y el tren-tranvía de Getafe, que iban abarrotados de viajeros.

Gracias a que el maquinista del segundo tren se dió cuenta del choque y paró en seco no ocurrió un catástrofe.

Las máquinas de ambos trenes quedaron empotradas, resultando muerto el conductor del ómnibus de Toledo, Valentín Alonso, gravemente heridos 5 viajeros y 20 menos graves leves.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades y los ingenieros de la Compañía que dictaron disposiciones para dejar libre la vía.

Las causas del accidente se deben a que el ómnibus de Toledo adelantó la salida.

### Las elecciones en Alemania

### Los nacional-socialistas obtuvieron el 43 por 100 de los votos

Han votado el 95 por 100 del censo. Como quedará constituido el Reichstag

BERLIN, 6.—Se han celebrado las elecciones en Alemania, reinando completa tranquilidad. Unicamente ocurrieron algunos disturbios en Breslau, resultando dos muertos.

Han votado el 95 por 100 de los que que figuraban en el censo, caso excepcional.

Los nacional-socialistas tuvieron un 43 por 100 de voto.

El Parlamento alemán quedará integrado por las siguientes fracciones políticas:

- Nacional-socialistas, 266.
- Social-demócratas, 109.
- Comunistas, 75.
- Centro católicos, 68.
- Nacional alemanes, 47.
- Populistas bávaros, 20.
- Populistas, 7.

De diferentes significaciones, 16.

Los nacional socialistas obtuvieron 16 millones de votos. Los socialistas, 6 millones y medio y los comunistas 4 millones y medio.

El Presidente de la República salió únicamente para emitir su voto.

Los alemanes residentes en España votan en alta mar

BARCELONA, 4 t.—Los alemanes residentes en España se trasladaron ayer en el vapor «Haye» a seis kilómetros de la costa, emitiendo sus votos.

El resultado fué el siguiente:

- Nacional socialistas, 508.
- Nacionalistas, 137.
- Socialistas, 28.
- Comunistas, 19.

### Manifestaciones del ministro de la Gobernación. Se reanuda el trabajo en Oviedo

MADRID, 5 t.—El señor Casares recibió a los periodistas manifestándoles que según le había dicho el Gobernador de Oviedo habían reanudado el trabajo casi todos los obreros de Asturias, no habiéndole hecho en su totalidad por no estar algunas minas en condiciones.

Interrogado sobre la emisión del director general de Seguridad manifestó que el señor Menéndez era un hombre de sensibilidad personal y que los motivos que le han impulsado a dimitir son muy respetables.

### El empréstito del Ayuntamiento se cubre rápidamente

MADRID, 5 t.—El alcalde manifestó que el empréstito de cincuenta millones de pesetas emitido por el Ayuntamiento se cubrió a la una de la tarde, mostrándose por ello satisfechísimo.

### El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 5 t.—El señor Azaña recibió en el Ministerio de la Guerra al subsecretario general Castelló y Jefe del Estado Mayor general Masquelet.

Envío recado a los periodistas que no tenía noticias que comunicarse.

### Los capitanes de Asalto ingresan en Prisiones Militares

MADRID, 6 30 t.—Por noticias que nos merecen entero crédito podemos asegurar que el ministro de la Guerra ha dispuesto el arresto de dos meses a los cinco capitanes de la guardia de Asalto de Madrid.

Tres de ellos han ingresado en la prisión de Guadalajara y dos en la de Santa Catalina (Cádiz).

### Consejo de ministros

### ¿Serán sustituidos los ministros de Hacienda y Gobernación?

MADRID, 6 30 t.—A las seis de la tarde se han reunido los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

Aun cuando se guarda gran reserva, parece que el señor Casares Quiroga dimitirá la cartera de Gobernación, fundándolo en su delicado estado de salud.

El jefe del Gobierno aprovechará esta circunstancia para proveer las carteras de Gobernación y Hacienda, esta última desempeñada interinamente por el señor Azaña.

### El mitin comunista de Sevilla suspendido. Tres disparos y gran alarma

SEVILLA, 6 30 t.—Se celebró el anunciado mitin comunista con asistencia de mucho público.

Ramón Olivares intentó explicar su ingreso en el partido y fué interrumpido.

El presidente Barneto llamó la atención del público y varios ciudadanos apostrofaron al señor Balbontín.

Este no consiguió hablar porque el público a coro le dijo que debía su acta a la C. N. del T.

Sonaron tres disparos, que causaron la natural alarma.

Un capitán de Asalto, visto el cariz que tomaba el acto, lo suspendió.

Balbontín fué increpado en la calle, escuchando enorme silba.

### Nuevos detalles de un accidente ferroviario

MADRID, 6 30 t.—Esta mañana se han presentado para recibir asistencia 17 heridos del accidente ferroviario ocurrido anoche a la salida de la estación de Atocha.

Cuatro se encuentran en grave estado y los restantes leves.

### Explota una cañería de gas y produce gran alarma

MADRID, 6 30 t.—Hoy explotó una cañería de gas en la plaza del Progreso. El público corrió alarmado por creer se trataba de un petardo.

Conocido el suceso se restableció la tranquilidad.

### Se clausura la Facultad de Farmacia

MADRID, 6 30 t.—Con motivo del pleito que sostienen los farmacéuticos con los drogueros, esta mañana promovieron alborotos los estudiantes de la Facultad de Farmacia.

El claustro se reunió, acordando la clausura de la Facultad hasta que los estudiantes depongan su actitud.

### Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 6 30 t.—Este periódico publica una disposición por la que se proroga el contrato de arrendamiento de la casa calle Pedro López, de Córdoba, en el que está instalado el Conservatorio de Música y cuyo contrato finaliza el 20 de Diciembre.

### Provincias

### Un incendio en el Frontón Moderno

SAN SEBASTIAN, 4 t.—Ayer se declaró un incendio en el Frontón Moderno cuando se celebraba un partido. La serenidad del público, que abandonó el local reposadamente, evitó una catástrofe.

No ocurrieron desgracias personales, siendo las pérdidas de alguna consideración.

### Huelga general en Castellón

CASTELLON, 6 30 t.—Se ha declarado la huelga general por solidaridad con el gremio de canteros.

### Don Marcelino Domingo habla en el Apolo de Valencia

VALENCIA, 4 t.—En el Teatro Apolo habló el ministro de Agricultura señor Domingo, ante numeroso público.

Censuró acrememente la obstrucción de los radicales, haciéndoles un llamamiento para que desistan de su actitud, que va contra el régimen republicano.

Dijo entre otras cosas que si los socialistas se iban del Gobierno quedaría significado que en la República no cabía la fuerza proletaria.

El orador fué ruidosamente aplaudido al finalizar su discurso.

### Alborno celebra una conferencia en Teruel

TERUEL, 4 t.—En el teatro dió una conferencia el ministro de Justicia hablando del laicismo de la República y del proyecto de Congregaciones religiosas.

Habló del momento político y censuró la injusta actitud de los radicales.

### Fallece repentinamente

SAN SEBASTIAN, 6 30 t.—A consecuencia del incendio del Frontón falleció repentinamente el espectador Luis Barranaga, enfermo cardíaco.

### La Bolsa

Servicio telefónico del Bar de Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	47 45
Libras cambio máximo	41 75
Dólares máximo	00 00
Interior 4 por 100	65 75
Exterior 4 por 100	80 35
Amortizable 5 por 100 1920	90 15
Idem 5 idem 1917	84 25
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80 85
Idem 5 por 100	84 25
Idem 6 por 100	00 00
Acciones del Banco de España	515 00
Idem de Tabacos	182 25
Idem ordinarias	40 00
Idem del Río de Plata	70 00
Idem F. C. Norte de España	000 00

**Toros en Méjico**

MEJICO, 6.—Se lidió ganado de Sanlúcar obtenido un gran triunfo Cagancho que fué ovacionado y cortó orejas.

Liceaga estuvo bien y el Soldado que tomó la alternativa, cumplió.

Con un sentido republicano y constructivo

## La Guardería rural de Cabra debe ser controlada por el Ayuntamiento. Otras iniciativas

Camino de Doña Mencía. Romero Robledo, Sugasti, El Morenito... Toda una época, el contenido político de un pretérito que asoma, de la tierra fría de donde no se vuelve, al escorzo del camino. Vivir es declinar, disolverse todos los días en este infinito que nos maravilla y que no acertamos a conocer. Vivir es reptar hacia el presente de lo que fué, hacia ese mañana que por mecanismo del tiempo ha de lapidar el hoy evocador. Vivieron. Fueron en sus días perfiles de celebridad. ¡Qué secretos, qué capítulos de novelas no se llevaron al ápice quedoso esos hombres que encarnaron el suceso máximo del período histórico coetáneo!

El Morenito de Doña Mencía. Arquetipo de cacique, dueño de la libertad y de la bolsa ajena, con poderes en Madrid, fábrica de poderes, «protector» de doncellas y librador de mozos con suerte al «servicio del rey». Sabemos de él una postrimería que aduce lo excepcional de su persona: casó con setenta y dos años y engendró cuatro hijos.

Pero hoy no podemos delinear estas sugerencias que han circulado el nombre de Doña Mencía por las anchuras de España. Otras atenciones, emergidas al oteo del camino, impónennos el aplazamiento.

Pronto tornaremos al pueblo que bañaba a San Pedro Martillo para que las nubes rindiesen viajes de agua. Su pasado—Doña Mencía López de Haro, su anecdótico de cuando la fécula de Morenito y su presente—tematizaran nuestros próximos escarceos.

### Cabra

Ahora Cabra. Y ahora y siempre lo mejor, lo más bonito de Cabra (lo más bonito sus mujeres) la Cervecería «La Cruz del Campo». En ella empezamos la marcha. Los amigos don Manuel Luna, Cobos, Moreno Viñas, este Eladio Osuna que es dinámico por edad y por constitución; el alcalde don Francisco Valladares, el diputado provincial don Francisco Rojas, y otros, muchos amigos que laboran en sentido izquierdista vigilando la zona de los cavernícolas, que tan numerosos son en el pensil de Pepita Jiménez.

—Cavernícolas... ¿Pero estas momias que perviven por una noble caridad de la República son tan acabadamente estultas o tan exageradamente ciegas, que no ven, que no quieren ver la importancia reivindicativa de estos tiempos para proseguir suspirando por sus fueros de antaño?—indignado, ha meditado en alta voz Moreno Viñas.

—Aquí, precisamente con la comunidad de labradores, hay planteado un problema político que toca certera-

mente esas modalidades de los aún disconformes con el nuevo régimen. Resulta que la mencionada Comunidad nombra a los guardas jurados, los que por esta circunstancia han de solidarizarse políticamente con el sentido y actuación de los ricos labradores, que no son muy entusiastas de la República. Don Francisco Valladares, alcalde de un espíritu observador y hacedor, notando el peligro luego de sopesar su causa, ha solicitado del Ministerio de Agricultura la facultad de designar a los guardas rurales como una nueva y eficaz atribución de la corporación municipal—expone el diputado don Francisco Rojas.

Un recuerdo nos viene a la pluma. Es una tropelía caciquil, porque todos sabemos que, desgraciadamente, el cacique no ha desaparecido del área rural. El hecho ha acontecido en San Sebastián de los Ballesteros, feudo de un ex sacristán que tiene ulcerado el estómago y el alma. Un guarda jurado, Salado, ha sido privado de su título porque figura en la Agrupación Radical Socialista. He aquí el arma política que aspira a inutilizar el Ayuntamiento de Cabra. Y he aquí una bien notoria arbitrariedad que exponemos al ciudadano gobernador.

—Inspirándome en esas consideraciones y con el asentimiento de todos los concejales, he promovido esa acción que es un rescate de facultades para el Ayuntamiento—dice don Francisco Valladares.

—Hay otras iniciativas y empresas de la Corporación municipal que merecen ser citadas. La Casa de Socorro y el Dispensario de Higiene, pronto a inaugurarse y que tan imperiosamente se dejaban sentir en Cabra—revela Moreno Viñas.

—También hemos conseguido que Obras Públicas se interese por la construcción de una atarjea general, y en su planteamiento nos encontramos actualmente—nos dice don Francisco Valladares.

### Actividad

A la atonía que padeció el Ayuntamiento de Cabra, ha sucedido con la presidencia de don Francisco Valladares un módulo de actividad. La psicología humana ofrece esos ejemplares: quietud y movimiento. La quietud es mala para los pueblos. El movimiento es salvación porque entreaña vida.

—Si Madrid nos ayuda haremos mucho en nuestra misión municipal.

### Manuel Luna Ruiz

Comisiones y Representaciones  
Sánchez Guerra, 1 CABRA

La ayuda que recabamos es de rapidez en los trámites, de abreviar esos informes y esos vistos bueno que radican en los ministerios. Queremos terminar el enlace de la carretera Monturque-Cabra-Baena, desde el kilómetro 44 y un camino de sierra que sube al sitio denominado la Ermita. También nos proponemos pavimentar la calle de Pepita Jiménez y la plaza y calle de Eslava, a cuya memoria alzaremos un movimiento—ha expresado el alcalde de Cabra don Francisco Valladares.

—Recoja usted nuestro reconocimiento al ingeniero de Obras Públicas don Pedro Santaella, por el decidido y generoso interés que pone en servir a Cabra—ha sugerido don Francisco Rojas, modesto y activo diputado provincial que identificado con los pueblos de su distrito labora decididamente por las necesidades rurales.

—¿Y esos caminos—le preguntamos.

—Propugnando por ellos porque implican dos soluciones para los pueblos: trabajo al paro y comodidad para el viaje. Ahora he conseguido el de Iznájar.

Cabra, de leyenda en los anales cordobeses, con ese aírón universal de Pepita Jiménez, esta mujercita gentil que hemos visto en los ojos bellos de las mozas egabrenses; con un Instituto, con un místico de la lira como Juan Soca, con una cervecería como «La Cruz del Campo», que se levanta al frente de sus destinos municipales al hombre tenso de voluntad y honradez que es don Francisco Valladares.

—Un alcalde es honradez como un funcionario municipal debe ser eso: funcionario nada más—ha definido don Rafael Moreno, culto secretario municipal.

A. Verdú Suárez

### Señoras - Caballeros:

No deje usted de ver los escaparates de la Sombrerería de Padilla Crespo, en Gondomar, 11, pues con motivo de la exposición de estos días los ha adornado de tal forma que rebosan gracia y salero por arrobos; el ambiente general se inclina a que le concedan el primer premio.

### FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ



Yugos Trillos  
Horcates Escoplos  
Arados Rejas  
Amasadoras Refinadoras

Peñarroya-Pueblonuevo

### Instrucción

Ascensos  
Por corrida de escalas han ascendido a 6.000 pesetas los maestros de Córdoba don José Serrano García y don Raimundo Páez Mora y a 5.000 pesetas la maestra de Peñarroya doña Natalia García Rodríguez.

Título  
Se ha recibido en la Sección Administrativa de la provincia el título de abogado correspondiente a don Pedro Ramón Pino Romo.

### Nombramiento

Ha sido nombrado auxiliar interino de primera clase de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba don Pedro Luca.

### Circo Gallístico

Con extraordinaria animación de público y galleras se celebraron ayer diez quimeras.

En la primera, a cargo de un pollo de don José Guerra, que sacó «El de la isla», para otro de Montemayor, hubo mucho entusiasmo por las grandes cualidades para pelear del gallo de Córdoba, que en pocos minutos quitó de enmedio a su contrario.

A continuación sacó Narciso (hijo) uno para otro que presentó «Alegrías» ganando este último. En la tercera nos presenta «El Noguero» un gallino para un pollo cenizo de Mendoza, ganando el primero. En la cuarta uno de Angel, colorao, para otro de Ariza (J.) jabao, que gana el de Angel.

Quinta, saca Escudero un colorao de Bejarano para otro de Simón, en buena pelea por parte de los dos gana el de Bejarano. En la sexta saca Mazzantini un gallino para un jabao de Ariza (J.), ganando el gallino. Pasamos a la séptima, la que resulta una gran quimera, a cargo de un pollo que saca Mazzantini para otro de Milla, transcurre la pelea con gran entusiasmo y consigue ganar el de Milla. En la octava nos aburrimos con un pollo que saca Ortega y otro que presenta Ariza (J.) que consiguen llegar a las tablas gracias a la intervención de un aficionado que pidió continuara la quimera cuando se daba perdido el segundo.

Novena, de Fernán-Núñez, cenizo y otro de Sandoval, colorao, en distraída quimera gana el colorao. En la última gana uno que saca Mazzantini a otro que presenta «Alegrías».

...

Vista la extraordinaria animación de los últimos domingos y con ánimo de sacar provecho para la afición de este entusiasmo, nos acercamos al buen aficionado y empresario Bejarano, y le consultamos sobre la conveniencia de concertar desafíos para darle más impulso aún a la afición. Este ve admirado nuestro propósito y desde luego pone sus gallos a la disposición de los aficionados que, con los veintidós días que se señalan para esta forma de peleas, se dirijan a él.

Sirva de invitación esta oferta a los amigos aficionados de la provincia.

Espolín

### Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anís «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 - Doña Mencía

### Agrupación artística J. Benavente

El próximo martes, esta agrupación artística dará una función en el elegante Cine Góngora poniéndose en escena el drama de don José Zorrilla «El Alcalde de Zalamea» y el entremés de los hermanos Quintero, «Los chorros del Oro».

Agradecemos a los aficionados la invitación que atentamente nos han enviado.

### Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres

Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

### Noticias

Rectificación  
En nuestro número del pasado sábado y en la sección «Las cosas que pasan» decíamos que había sido detenido Francisco Gálvez Gavilán por sustracción de pan por valor de 200 pesetas de un horno instalado en la calle Montero número 20, resultando que el detenido fué el operario de dicho horno Pedro del Rosal Alonso, siendo el dueño de la panadería Francisco Gálvez Gavilán.

### Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

### Gobierno civil

El pleito de los molineros de Villa del Río

Hoy ha visitado al gobernador señor González López una comisión de patronos molineros de Villa del Río, con el fin de buscar una fórmula para el pago de los jornales a los obreros de este ramo.

De acuerdo con nuestra primera autoridad, se han comprometido los patronos a depositar en la Delegación del Trabajo, interín se reciban las bases recurridas por los patronos, del Ministerio del Trabajo, la diferencia de los nuevos salarios.

Los obreros percibirán el mismo jornal del año anterior, o sea 5'08 pesetas y la diferencia hasta las siete que se consignan en las nuevas bases de trabajo, será lo que por los patronos se deposite, a resultados de la resolución ministerial.

### Protesta de los obreros

También han estado en el Gobierno una comisión de obreros del ramo de la Construcción de Córdoba, para protestar de la forma en que se hace la distribución de los volantes por la Bolsa del Trabajo, lo que señalan de caciquismo del alcalde de nuestra ciudad.

### Multados

El gobernador civil, en virtud de denuncia presentada por los vendedores de EL SUR, a quienes arrebataron los números los pollos «boinas rojas», ha impuesto una multa de 250 pesetas a José González Aguilar, otra de 125 a José Hernández Rodríguez y otra de 100 a Fernando Lacalle.

### El paro en Villanueva del Duque

El alcalde de Villanueva del Duque, al saludar hoy a los periodistas, les manifestó que el problema del paro en referido pueblo era cada día más pavoroso; pero que el Municipio no parará en sus gestiones hasta conseguir una solución que evite desaparezca por el hambre referida ciudad.

A continuación dijo que no tenía más remedio que protestar de la campaña tan injusta que está haciendo «La Voz» con motivo del arrendamiento de la dehesa «Boyar», que recientemente ha efectuado el Ayuntamiento al Sindicato Agrícola; arrendamiento que proporciona al Municipio un ingreso de 9.000 pesetas efectivas, cantidad que nunca se había percibido, aunque en los presupuestos municipales figuraban 14.000 pesetas, cifra que ponían los anteriores Municipios con el fin de nivelar los mismos y que después la realidad dejaba en unas 5.000, de las cuales tenía que abonar infinidad de gravámenes, por lo que las 5.000 pesetas se quedaban en unas 4.000 escasas.

Esta campaña emprendida por «La Voz»—añade—es sumamente insidiosa y producida por los que desde hace mucho tiempo han venido usufructuando la referida dehesa con perjuicio de la clase obrera y del Ayuntamiento. Como con el nuevo arrendamiento y distribución de la tierra se han visto desposeídos de ese privilegio, quieren emplear este hecho como arma política, sin tener en cuenta que el asunto es de humanidad y no de política, toda vez que el Sindicato arrendador está constituido legítimamente y la tierra será distribuida con equidad y a quien corresponde.

Terminó diciendo que en la presente semana se reunirá la comisión del plomo en Madrid y que ellos pedirán la explotación de las minas de plomo por su cuenta si la Empresa insiste en el cierre, pues es la única solución que se puede dar para que los mil y pico de obreros que hoy están en paro forzoso encuentren colocación.

### En la línea férrea de la sierra ocurre otro nuevo desprendimiento

El jefe del apartadero «La Solana» ha comunicado telegráficamente al gobernador que el sábado, el tren número 1761 hubo de detener su marcha durante veinte minutos por haber ocurrido un desprendimiento de piedras que interceptó la vía.

Una vez expedida la línea el convoy continuó su ruta.

### Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

### El Colegio Español

(SECCION 2.ª) Pompeyos, 2 - Córdoba

### Grave caída

Ayer por la tarde en su domicilio Alonso el Sabio número cuatro, sufrió una caída Isabel Ramírez Segovia de cincuenta y cuatro años de edad.

Conducida a la Casa de Socorro fué asistida de la fractura comminada de la tibia y peroné del lado derecho por su tercio medio. Pronóstico grave. Curada de primera intención se trasladó a su domicilio.

### DE VILLAVICIOSA

### Detención de unos comunistas

Un grupo de comunistas pretendían salir este Carnaval cantando unas coplas alusivas a lo de Casas Viejas, que el alcalde prohibió. Los jóvenes—siete—desobedecieron esta orden y fueron salieron cantando la Guardia civil los detuvo.

### El día 14 ha salido premiado en el mes de Marzo!

¿Ha comprado usted en la Sombrería de Padilla Crespo el día 14 de Febrero? Presente el ticket de la Nacional y le abonará en el acto el importe íntegro de su compra. Esto es sólo para los compradores de la calle Gondomar.

### Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO  
Clínica - Laboratorio  
Rayos X  
DIBGO LEÓN, 6 - Teléfono 2322  
CÓRDOBA

### Hacienda

Por la Pagaduría de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:  
Don Aurelio Villalón, señor Inspector provincial de Sanidad, Habilitado de Seguridad, Jefe de Telégrafos, Jefe de Seguridad, Jefe de Vigilancia Administrador de Correos, don José Ariza, don Ramón Gallo, señor Administrador de la Prisión provincial, don Juan Astorga, don Juan Navarro, don Casanto Díez y don José Tagues-Díez.

### María Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA  
AGENTE COMERCIAL  
SAN PEDRO, 41 - TLF. 33  
Nueva Carteya (Córdoba)

### Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio:  
Calle ANCHA. Teléfono 157  
LUCENA (Córdoba)

### SI V. NO ES SERA CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS EN

SECCION

VIÑAS	CHAPAS
ACEROS	GOMAS PINTURA ESPECIAL PARA
HERREROS	HERRAMIENTAS
MOTORES	TVBERIAS
ACCESORIOS	TRILLADORAS
ARADOS	SEBRADORAS
HERRADURAS FORJADAS CLAVOS	CABALLO Y CORONA
HERRAMIENTAL VETS	CRANIO

ALMACENES ROSES SA CORDOBA

### ANUNCIANTES:

EL SUR lo encontráis siempre en manos de los lectores cordobeses. En cafés, bares, casinos, etcétera, sólo se lee EL SUR. Si queréis que se incrementen vuestras ventas, anunciense en EL SUR.

EL SUR es el periódico de mayor difusión de la provincia

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0